



在岛城校园,有这样一群人,他们每天来得最早、下班最晚,天天泡在学生堆里,操心着班里大大小小的事情。作为一线教师队伍里最辛苦的群体,班主任是班级的定海神针,更是学校教育教学工作的中流砥柱。为推进全环境立德树人,展示班主任的人格魅力、高尚品质和奉献精神,营造感念师恩、尊师重教的和谐氛围,11月3日,“杏坛耕耘师为范 桃李芬芳春满园”青岛市首届中小学班主任节在青岛二中举行。全市2.8万名班主任迎来了自己专属的节日。



岛城优秀班主任登台领奖。 梁丕炜 摄

杏坛耕耘 全市2.8万名班主任“过节”

青岛市首届中小学班主任节举行 建立班主任“五级专业成长阶梯”

传承 从“学语文”到“学当班主任”

“丁老师,好久不见!读书时我跟着您学语文,长大后我跟着您学当班主任!”昨日,首届班主任节活动现场上演暖心一幕,青岛二中2015届毕业生、现青岛一中历史老师韩凯璇与自己的高中班主任丁娟深情拥抱。26岁的韩凯璇如今也是一名班主任。对于学生“长大后我就成了你”,丁娟甚感欣慰:“她做了这种职业选择,可能会有我的影响,但是我觉得她选择了一条非常积极有意义的道路。”

“我选择当老师,是因为读高中时,丁老师对我的影响太大了。我曾经问她,如果再有一次机会,会选择从事什么职业?丁老师说她还会选择做老师、做班主任,因为她觉得陪伴学生是一件非常幸福的事情。”韩凯璇说,自己对教师职业的热爱,很大程度上就是想传承这种真诚又无私的师者精神。

齐鲁名班主任、青岛二中2022级经济MT首席班主任丁娟用“累”“幸福”“责任”三个词来形容班主任工作。“作为一名班主任,一天的生活常态往往是这样的:晨光熹微时从家出发,星斗满天时离开学校,来自各方的微信数百条在你回复,随时通知的会议在等你参加;除了上课外,你还有无数个去教室探班的理由,备课和批改作业直到深夜是家常便饭。”她笑称,班主任是“世界上最小的也是最忙碌的主任”,是学生、家长都会依赖的“六边形战士”,“是一名承担学科教学任务的老师,是一名关心学生头疼腹泻的医助,是一名搭建家校合作的桥梁工程师,是一名解惑答疑、纾解情绪的心理医生,是一个要有审美、有才艺、有创新的设计者,是一个面对着违纪的捣蛋分子还要保持微笑、内心强大的天使。”

丁娟认为,生活中点点滴滴的敬爱与感激、信任与依赖、激动与不舍是做班主任的最大幸福与收获,而教师的职业价值在班主任身上得到了更大的体现,教



首届中小学班主任节,精彩节目致敬班主任。 梁丕炜 摄

师的生命意义在班主任身上被赋予更崇高的内涵,“在与学生交汇的几年中,班主任也许就是最能影响到他们的人,你的青春会在他们身上延续,甚至某一天长大后我就成了你。”

颁奖 名班主任“雁阵”闪耀杏坛

秉承教育信条,言传身教,春晖四方;怀揣教育家精神,提灯引路,育梦成光,深得学生的喜爱、家长的赞扬……会场外,齐鲁名班主任、“第二届青岛名班主任”、“青岛市第三批名班主任工作室主持人”纷纷亮相展板。这些优秀班主任,是我市班主任队伍建设“雁阵工程”的缩影,也是青岛市首届中小学班主任节上最耀眼的“明星”。

“著名教育家于漪老师说过,只有当了班主任,才能真正体会到当教师的幸福。在学生眼里,班主任是最好的老师,是人生成长的航标,是健康成长的港湾。”班主任节上,市委教育工委常务副书记,市教育局党组书记、局长姜元韶向全市2.8万名敬业奉献、乐教爱生的班主任们致以节日的祝福,为长期以来班主任们的辛勤付出、无私奉献以及取得的优异成绩点赞,同时对班主任提出希望和要求,希望班主任“做表率、引领身先垂范,重立德、坚守育人初心,抓全员、心系全面发展,架桥梁、营造和谐氛围,用真情、常怀仁爱之心”。

“班主任是中小学教师队伍中最重要也是非常特殊的一个群体,他们与普通老师一样承担着教学工作任务,同时也承担着管理班级、教育引导学生健康成长的重要育人

职责。”市教育局思想政治与德育工作处处长赵俊杰表示,班主任工作非常辛苦、繁重,责任重大,在学校的教育教学工作中发挥着不可替代的重要作用。

建设 建立“五级专业成长阶梯”

今年,市教育局出台了《关于加强新时代中小学班主任队伍建设的意见》,建立起从优秀青年班主任、班主任带头人到名班主任等五级专业成长阶梯;对优秀班主任的评选表彰从每两年200名增加到400名,在职称评聘、评优评先、干部选拔等方面加大了向班主任倾斜的力度,从专业发展、荣誉激励、培训培养、学科教研等全方位推进班主任队伍建设。目前,已评选认定100名青岛市班主任带头人,建成90个青岛市名班主任工作室,22个山东省优秀班主任工作室,培养30名齐鲁名班主任,选树200名市优秀班主任,省名优班主任数量居全省前列。近3年,全市有16位班主任在全国班主任能力比赛中获奖。在去年全国中职班主任能力比赛中,我市推荐的5位班主任全部获奖,其中2人获一等奖,班主任队伍建设工作走在了全省全国的前列。

本次活动为岛城班主任提供了交流平台,展示了青岛市中小学德育工作的先进成果,各区(市)、各级各类学校将全面启动开展班主任节活动,激励班主任们立志“躬耕教坛、强国有我”,也为每一位辛勤耕耘于教学一线的班主任送上一份特别的礼物。

“我们举办班主任节,就是要充分肯定班主任工作的重要地位,隆重表彰班主任老师取得的优异成绩,进一步营造支持鼓励优秀教师积极争当班主任的良好氛围。”市教育局相关负责人表示,以青岛市首届中小学班主任节的召开为契机,全市中小学将加强班主任队伍建设各项政策要求,关心关爱班主任老师,支持班主任专业成长,促进班主任队伍健康发展。努力打造一支专业素养高的智慧型班主任队伍,培养一批具有一定影响力和引领力的区、市、省以及国家级班主任名师。

观海新闻/青岛新闻/掌上青岛 记者 董真